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NÚM. 

 

 

 

 

LXV LEGISLATURA 

 
 

 

 

SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO PRIMER AÑO 

 

 

 

 

    A C T A de la Sesión Ordinaria de la Honorable Sexagésima 

Quinta Legislatura del Estado, celebrada el día 01 de abril del año 2025, a las 11 horas con 

39 minutos, dentro del Segundo Período Ordinario de Sesiones, correspondiente al Primer 

Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

    PRESIDENCIA DEL DIP. JOSÉ DAVID GONZÁLEZ 

HERNÁNDEZ. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Le pido al Diputado Primer 

Secretario, pase Lista de Asistencia y verifique la existencia del Quórum Legal a la Sesión 

convocada para este día primero de abril. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con su permiso, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Pasa Lista de Asistencia 

de las y los Ciudadanos Diputados: 
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    CALDERÓN BABÚN RUTH.- Presente, Diputado. 

 

 

    GONZÁLEZ HUERTA SANTOS ANTONIO.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    LÓPEZ GARCÍA MA. TERESA.- 

     

 

    CORDERO BECERRIL SAÚL DE JESÚS.- 

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.- Presente. 

 

 

    BADILLO MÉNDEZ JESÚS EDUARDO.- 

 

 

    ÁLVAREZ CASIO MARTÍN.- Presente. 

 

 

    RAMOS LEAL ELEUTERIO.- 

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.- 

 

 

    GONZÁLEZ OROZCO JOSÉ LUIS.- 

  

 

    CRUZ HERNÁNDEZ DAYANNE.- 

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente. 

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- Presente, Diputado. 

 

 

    NOVELLA MACÍAS ÓSCAR RAFAEL.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    VILLALPANDO HARO MARIBEL.- 
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    BUGARÍN CORTÉS LYNDIANA ELIZABETH.- 

 

 

    ESQUIVEL HURTADO JAIME MANUEL.- 

 

 

    PADILLA ESTRADA JESÚS.- 

 

 

    ESTRADA GARCÍA KARLA GUADALUPE.- Presente, 

Diputado. 

 

 

    SANTIVÁÑEZ RÍOS GUADALUPE ISADORA.-Presente. 

 

 

PEÑA BADILLO CARLOS AURELIO.- 

 

 

    LAMAS ALVARADO ROBERTO.- 

 

 

    CANALES CASTAÑEDA MA. ELENA.- Presente, 

Diputado. 

 

 

ÁVILA VALADEZ RENATA LIBERTAD.- Presente, 

Diputado. 

    

 

    FEMAT BAÑUELOS ALFREDO.- Presente. 

 

 

MARTÍNEZ FLORES PEDRO.- 

 

 

    ROMO FONSECA ANA MARÍA.- Presente. 

 

 

    FLORES GUERRERO MARCO VINICIO.- Presente. 

 

 

    TREJO CALZADA MARÍA DOLORES.-  

 

 

    RIVERA RODRÍGUEZ KARLA ESMERALDA.- 
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EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Si puede registrar mi 

asistencia, Saúl Cordero. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que están 16 Diputadas y Diputados presentes; por lo tanto, existe Quórum 

Legal para llevar a cabo la Sesión. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado 

Secretario. Habiendo Quórum Legal, con fundamento en lo establecido por los artículos 57 

y 58 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas; 2, 3, 98, 99 

fracción I, 118, 120, 121, 125, 126 y 127 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 21, 23, 

80, 86, 94 y 95 del Reglamento General, ambos del Poder Legislativo, siendo las 11 con 42 

minutos del día martes 01 de abril del año 2025, se da inicio formal a la Sesión Ordinaria 

convocada para esta fecha. Conforme lo establece el artículo 83 del Reglamento General 

del Poder Legislativo someto a la consideración de esta Honorable Asamblea la siguiente 

propuesta de Orden del Día. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ OROZCO.- Diputado Presidente, 

solicito me pueda tomar asistencia, por favor, José Luis González. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Pasa a continuación el Orden del 

Día:  

 

 

 

1. Lista de asistencia. 

 

 

2. Declaración del Quórum Legal. 

 

 

3. Lectura de una Síntesis de las Actas de las Sesiones 

Extraordinaria y Solemne del día 27 de diciembre del 

2024; discusión, modificaciones en su caso y aprobación. 

 

 

4. Lectura de una Síntesis de la Correspondencia. 
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5. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, para 

exhortar respetuosamente a la Comisión Nacional 

Bancaria y de Valores, para que en ejercicio de sus 

facultades supervise a las instituciones que forman parte 

del Sistema Financiero Mexicano y que tienen su centro 

de operaciones en la Entidad, a fin de saber cuáles están 

legalmente constituidas, cuáles operan de forma irregular 

e implementan prácticas que son dolosas y en perjuicio de 

las personas al cobrar elevados intereses o cuáles realizan 

cobros extrajudiciales sin motivo alguno, para que, de ser 

el caso, se les sancione. Que presenta el Diputado Saúl de 

Jesús Cordero Becerril. 

 

 

6. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, por el que se 

exhorta respetuosamente a la Secretaría del Agua y Medio 

Ambiente, para que dentro de sus atribuciones lleven a 

cabo campañas para recolección de colillas y deshechos 

de cigarro para contribuir a reducir la contaminación 

ambiental en el Parque Arroyo de la Plata y espacios 

verdes de la Ciudad de Zacatecas. Que presenta el 

Diputado Alfredo Femat Bañuelos. 

 

 

7. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, por el que 

esta Legislatura exhorta al Titular del Poder Ejecutivo de 

la Entidad, para que instruya al Secretario de Gobierno 

Mtro. Rodrigo Reyes Mugüerza y se apegue a realizar sus 

funciones que le mandata el Artículo 26 de la Ley 

Orgánica de la Administración Pública del Estado de 

Zacatecas. Que presenta la Diputada Ma. Teresa López 

García. 

 

 

8. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, mediante la 

cual esta Legislatura exhorta respetuosamente al Titular 

del Poder Ejecutivo el Estado, para que a través de la 

Secretaría de Obras Públicas gestione ante las empresas 

constructoras de la obra denominada: “Viaducto Elevado”, 

retirar la maquinaria y permitir mayor fluidez vehicular en 

la llamada Zona Cero en tanto se realice la audiencia 

incidental del amparo 588/2025/III. Que presenta la 

Diputada Karla Guadalupe Estrada García. 

 

 

9. Lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo, mediante el 

cual se exhorta a los 58 municipios del Estado, a que 
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implementen acciones de vigilancia en espacios públicos, 

así como bares, restaurantes y en general cualquier centro 

de entretenimiento para que no se reproduzcan los 

denominados narco corridos o corridos tumbados. Que 

presenta la Diputada Ana María Romo Fonseca.  

 

 

10. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por el 

que se reforma el artículo 9 del Código Familiar del 

Estado de Zacatecas, en materia de registro de deudores 

alimentarios. Que presenta el Diputado Santos Antonio 

González Huerta. 

 

 

11. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por el 

que se reforma la fracción X del artículo 14 y se adiciona 

la fracción V al artículo 66 de la Ley del Sistema Estatal 

de Seguridad Pública de Zacatecas. Que presenta la 

Diputada Maribel Villalpando Haro. 

 

 

12. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por el 

que se adiciona la fracción XLI al artículo 22 de la Ley de 

Protección Civil del Estado y Municipios de Zacatecas, 

para implementar medidas de prevención y control de 

incendios forestales. Que presenta el Diputado Jaime 

Manuel Esquivel Hurtado. 

 

 

13. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por el 

que se adiciona la fracción IV bis al artículo 37 del 

Código Familiar del Estado de Zacatecas. Que presenta el 

Diputado Saúl de Jesús Cordero Becerril.  

 

 

14. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por el 

que se reforma el artículo 14 Ter de la Ley de Acceso de 

las Mujeres a una Vida Libre de Violencia para el Estado 

de Zacatecas. Que presenta la Diputada Susana Andrea 

Barragán Espinosa. 

 

 

15. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por el 

que se adicionan el artículo 39 bis a la Ley de Transporte, 

Tránsito y Vialidad del Estado de Zacatecas y el artículo 

98 bis a la Ley de Hacienda del Estado de Zacatecas, a fin 

de restringir trámites vehiculares y de expedición de 
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licencias a deudores alimentarios morosos. Que presenta a 

Diputada Maribel Villalpando Haro. 

 

 

16. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, para 

modificar la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Zacatecas y prohibir el nepotismo electoral. 

Que presenta el Diputado Martín Álvarez Casio. 

 

 

17.  Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por el 

que se declara el 19 de mayo como “El Día del Señor de 

Santa Teresa en el Municipio de Villa González Ortega, 

Zacatecas”. Que presenta la Diputada Renata Libertad 

Ávila Valadez. 

 

 

18. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, que 

reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley de 

Obra Pública y Servicios relacionados para el Estado y los 

Municipios de Zacatecas, y de la Ley Orgánica de la 

Administración Pública del Estado de Zacatecas, en 

materia del derecho a la movilidad. Que presenta el 

Diputado Marco Vinicio Flores Guerrero. 

 

 

19. Lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por la 

que se reforma la Ley de Turismo del Estado de 

Zacatecas, en materia de turismo cultural. Que presenta la 

Diputada María Dolores Trejo Calzada. 

 

 

20. Segunda lectura, discusión y aprobación en su caso del 

Dictamen respecto de las Iniciativas con Proyecto de 

Decreto, por las que se reforma la Ley de Acceso de las 

Mujeres a una Vida Libre de Violencia para el Estado de 

Zacatecas. Que presenta la Comisión de Igualdad 

Sustantiva entre Mujeres y Hombres.  

 

 

21. Asuntos Generales, y,  

 

 

22. Clausura de la Sesión. 
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LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Diputado Presidente, 

solicitarle se pueda registrar mi asistencia, Dayanne Cruz. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- En los mismos términos, 

Villalpando Haro Maribel. 

 

 

 

LA DIP. MIRANDA HERRERA.- En los mismos términos, 

Miranda Herrera. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, se registran sus 

asistencias, Diputadas. Se pregunta a las y los Diputados, si están de acuerdo con el Orden 

del Día de esta Sesión que ha sido leído. Quienes lo aprueben, sírvanse manifestarlo en 

forma económica levantando la mano; y solicito al Primer Secretario, dé cuenta el resultado 

de la votación. Quiénes estén a favor… En contra… Abstenciones. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que se aprueba el Orden del Día por unanimidad de las y los Diputados 

presentes. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. De 

acuerdo al resultado de la votación se declara aprobado el Orden del Día. Continuando con 

el desarrollo de esta Sesión, le solicito al Diputado Segundo Secretario, dé lectura a una 

Síntesis de las Actas de las Sesiones Ordinarias del día 27 de diciembre del 2024. 

 

 

 

EL DIP. PEÑA BADILLO.- Diputado Presidente, pedirle su 

autorización para que el Diputado Secretario registre mi asistencia, Carlos Peña. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Con su permiso, 

Diputado Presidente. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

EL DIP. SEGUNDO SECRETARIO.- Da lectura de una 

Síntesis de las Actas de las Sesiones de la Honorable Sexagésima Quinta Legislatura 

del Estado, celebradas el día 27 de diciembre dentro del Primer Período 

Extraordinario de Sesiones, correspondiente al Primer Año de Ejercicio 

Constitucional; con la Presidencia de la Ciudadana Diputada Guadalupe Isadora 

Santiváñez Ríos, y auxiliada por los Legisladores: Martín Álvarez Casio y Ana María 

Romo Fonseca, como Secretarios, respectivamente. (Publicada en la Gaceta 

Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. RAMOS LEAL.- Presidente, pedirle de favor, 

registrar mi asistencia, Eleuterio Ramos Leal. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra su asistencia, alguien 

más que deseé registrar su asistencia. 

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- María Dolores Trejo, 

Diputado, por favor. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra su asistencia; a la vez le 

solicito al Diputado Primer Secretario, tenga a bien justificar las inasistencias del Diputado 

Jesús Padilla y del Diputado Roberto Lamas. Muchas gracias, Diputado Secretario, en 

razón de lo anterior, se someten a consideración de la Asamblea el contenido de las Actas 

referidas, para su discusión modificación y en su caso aprobación. Quienes estén a favor… 

En contra. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que se aprueban las Actas por unanimidad de las y los Diputados presentes. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. Continuando 

con el Orden del Día, pasamos a la lectura de una Síntesis de la Correspondencia recibida; 

y le solicito al Diputado Primer Secretario, pase a Tribuna para su lectura. 

 

 

 

LA DIP RIVERA RODRÍGUEZ.- Presidente, me puede 

registrar la asistencia, Rivera Rodríguez Karla. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra su asistencia, Diputada. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Con su permiso, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Da lectura a la 

Correspondencia recibida: 

 

 

 

OFICIO: Procedencia: Fiscalía General de Justicia del 

Estado. Asunto: De conformidad con las disposiciones legales aplicables, presentan el 

Informe de las Actividades desarrolladas durante el ejercicio fiscal 2024. 

 

 

 

OFICIO: Procedencia: Presidencia Municipal de Valparaíso, 

Zac. Asunto: Presentan el Expediente Técnico, mediante el cual el Ayuntamiento solicita la 

autorización de esta Legislatura para enajenar una fracción de un bien inmueble bajo la 

modalidad de donación, a favor de la Ciudadana Teresa Domínguez García, fracción del 

inmueble que no se utilizó para la construcción de una cancha de Usos Múltiples. 

 

 

 

OFICIO: Procedencia: Presidencia Municipal de Saín Alto, 

Zac. Asunto: Presentan escrito, mediante el cual el Ayuntamiento solicita la autorización de 

esta Legislatura para enajenar un bien inmueble a favor de la Secretaría de Desarrollo 
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Urbano, Vivienda y Ordenamiento Territorial, a fin de dar certeza jurídica a los habitantes 

posesionarios de la colonia denominada Las Peñas. 

 

 

 

OFICIO: Procedencia: Presidencias Municipales de Apozol, 

El Salvador, Loreto, Monte Escobedo y Villa Hidalgo, Zac. Asunto: Hacen entrega del 

Informe Anual de Cuenta Pública correspondiente al ejercicio fiscal 2024; y excepto El 

Salvador y Villa Hidalgo, las demás Presidencias anexan los Informes de sus Sistemas de 

Agua Potable, Alcantarillado y Saneamiento. 

 

 

 

Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. A la 

Correspondencia recibida se le dará el trámite correspondiente, por conducto de esta 

Presidencia, Comisión Legislativa o área técnica según corresponda. Siguiendo con la 

Orden del Día, pasamos a la lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo para exhortar 

respetuosamente a la Comisión Nacional Bancaria de Valores para que en ejercicio de sus 

facultades supervise a las instituciones que forman parte del sistema financiero mexicano y 

que tienen su centro de operación en la Entidad, a fin de saber cuáles están legalmente 

constituidas, cuáles operan de forma irregular e implementan prácticas que son dolosas y en 

perjuicio de las personas, al cobrar elevados intereses o cuáles realizan cobros 

extrajudiciales sin motivo alguno para que, de ser el caso, se le sancione. Ésta Iniciativa la 

presenta, el Diputado Saúl Cordero, para quien le solicitamos haga uso de Tribuna. 

Adelante. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Sonido. Con el permiso de 

la Presidencia. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Da lectura íntegra de la 

Iniciativa de Punto de Acuerdo para exhortar respetuosamente la Comisión Nacional 

Bancaria de Valores para que en ejercicio de sus facultades supervise a las 

instituciones que forman parte del sistema financiero mexicano y que tienen su centro 

de operación en la Entidad, a fin de saber cuáles están legalmente constituidas, cuáles 

operan de forma irregular e implementan prácticas que son dolosas y en perjuicio de 
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las personas al cobrar elevados intereses o cuáles realizan cobros extrajudiciales sin 

motivo alguno para que, de ser el caso, se le sancione. (Publicada en la Gaceta 

Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Es cuanto, Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. La 

Iniciativa leída, se turna para su estudio y dictamen, a las Comisiones de Desarrollo… 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Diputado Presidente, si 

me permite, el diputado en Tribuna, adherirme a su Iniciativa. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- En los mismos términos, 

Ruth Calderón, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- De igual forma, María Dolores 

Trejo.  

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias.  

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Martín Álvarez, en los mismos 

términos.  

 

 

 

EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Óscar Novella, en los 

mismos términos.  
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LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- En los mismos términos, 

Renata Ávila, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- En los mismos términos, Saúl, 

si me lo permite, Ana María Romo Fonseca. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias, Diputada, 

muy amable. Gracias. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. Para su estudio y 

dictamen, a las Comisiones de Desarrollo Económico y Justicia. Continuando con el Orden 

del Día, pasamos a la lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo por el que se exhorta 

respetuosamente a la Secretaría de Agua y Medio Ambiente, para que dentro de sus 

atribuciones lleven a cabo campañas para recolección de colillas y desechos de cigarros 

para contribuir a reducir la contaminación ambiental en el Parque Arrollo de la Plata y 

espacios verdes de la ciudad de Zacatecas. Que presenta, el Diputado Alfredo Femat. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Da lectura íntegra de la 

Iniciativa de Punto de Acuerdo por el que se exhorta respetuosamente a la Secretaría 

de Agua y Medio Ambiente, para que dentro de sus atribuciones lleven a cabo 

campañas para recolección de colillas y desechos de cigarros para contribuir a reducir 

la contaminación ambiental en el Parque Arrollo de la Plata y espacios verdes de la 

ciudad de Zacatecas. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 

de abril del año 2025).  
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LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Si me permite suscribirme a 

su Iniciativa, Diputado.  

 

 

 

LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- En los mismos términos, 

Dayanne Cruz. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- De igual manera, Renata 

Ávila, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. RODRÍGUEZ RIVERA.- En los mismos términos, 

Rivera Rodríguez Karla. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Claro que sí, Karla. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- En los mismos términos, Romo 

Fonseca Ana María. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Jaime Esquivel, en los 

mismos términos, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- María Dolores Trejo, 

Diputado. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Claro que sí, gracias. 

 

 

 

LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Ruth Calderón, Diputado. 
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EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Claro que sí, gracias. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. La 

Iniciativa… 

 

 

 

LA DIP. BUGARÍN CORTÉS.- Diputado Presidente, para 

solicitar registre mi asistencia, Lyndiana Bugarín. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra, Diputada. 

 

 

 

EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- En los mismos términos, 

Jesús Badillo. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra, Diputado. La Iniciativa 

leída, se turna para su estudio y dictamen, a la Comisión Legislativa de Medio Ambiente y 

Cambio Climático. Siguiendo con el desarrollo de esta Sesión, pasamos ahora a la lectura 

de la Iniciativa de Punto de Acuerdo por el que esta Legislatura exhorta al Titular del Poder 

Ejecutivo de la Entidad para que instruya al Secretario de Gobierno, Maestro Rodrigo 

Reyes Murgüerza, y se apegue a realizar sus funciones que le mandata al artículo 26 de la 

Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de Zacatecas. Que presenta la 

Diputada María Teresa. 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Diputado, si me permite primero 

registrar mi asistencia, López García María Teresa. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se registra, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Da lectura íntegra de la 

Iniciativa de Punto de Acuerdo por el que esta Legislatura exhorta al Titular del 

Poder Ejecutivo de la Entidad para que instruya al Secretario de Gobierno, Maestro 

Rodrigo Reyes Murgüerza, y se apegue a realizar sus funciones que le mandata al 

artículo 26 de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado de Zacatecas. 

(Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). 

Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE- Muchas gracias, Diputada. La 

Iniciativa leída, se turna para su estudio y dictamen, a la Comisión de Función Pública y 

Planeación Democrática del Desarrollo. Continuando con el Orden del Día, pasamos ahora 

a la lectura de la Iniciativa de Punto de Acuerdo mediante el cual, esta Legislatura exhorta 

respetuosamente al Titular del Poder Ejecutivo del Estado, para que a través de la 

Secretaría de Obras Públicas gestione ante las empresas constructoras de la obra 

denominada: “Viaducto Elevado,” retirar la maquinaria y permita mayor fluidez vehicular 

en la llamada Zona Cero, en tanto se realiza la audiencia inicial del Amparo 588/2025/3. 

Que presenta la Diputada Karla Guadalupe Estrada García. 

 

 

 

LA DIP. ESTRADA GARCÍA.- Con el permiso de la 

Presidencia. Con fundamento en el artículo 95 de nuestro Reglamento General, le solicito 

me permita dar lectura a un resumen de la presente Iniciativa. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. ESTRADA GARCÍA.- Gracias. Da un resumen de 

la Iniciativa de Punto de Acuerdo mediante el cual, esta Legislatura exhorta 

respetuosamente al Titular del Poder Ejecutivo del Estado, para que a través de la 

Secretaría de Obras Públicas gestione ante las empresas constructoras de la obra 

denominada: “Viaducto Elevado,” retirar la maquinaria y permita mayor fluidez 

vehicular en la llamada Zona Cero, en tanto se realiza la audiencia inicial del Amparo 

588/2025/3. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del 

año 2025). Es cuanto, Presidente. 

 

 

 



17 
 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- Diputada, permítame 

suscribirme a su Iniciativa, López García María Teresa. 

 

 

 

LA DIP. ESTRADA GARCÍA.- Claro, Diputada. 

 

 

 

EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- En los mismos términos, 

Jesús Badillo. 

 

 

LA DIP. ESTRADA GARCÍA.- Gracias. 

 

 

 

EL DIP. MARTÍNEZ FLORES.- Igualmente, Pedro Martínez, 

Diputada. 

 

 

 

LA DIP. ESTRADA GARCÍA.- Gracias. 

 

 

 

LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.- Igualmente, María 

Elena Canales. 

 

 

 

EL DIP. FLORES GUERRERO.- En los mismos términos, 

Marco Vinicio. 

 

 

 

LA DIP ESTRADA GARCÍA.- Gracias, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- Si me permite, los mismos 

términos, Karlita, Romo Fonseca Ana María. 

 

 

 

LA DIP. ESTRADA GARCÍA.- Gracias, Diputada. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. La 

Iniciativa leída, se turna para su estudio dictamen, a la Comisión de Desarrollo Urbano y 

Movilidad. Siguiendo con el Orden del Día, pasamos a la lectura de la Iniciativa de Punto 

de Acuerdo, mediante el cual se exhorta a los 58 municipios del Estado a que implementen 

acciones de vigilancia en espacios públicos, así como bares, restaurantes y en general 

cualquier centro de entretenimiento para que no se reproduzcan los denominados 

narcocorridos o corridos tumbados. Que presenta la Diputada Ana María Romo Fonseca. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- Con su permiso, Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- Con el permiso de todas las 

compañeras y compañeros Diputados. Da lectura íntegra de la Iniciativa de Punto de 

Acuerdo, mediante el cual se exhorta a los 58 municipios del Estado a que 

implementen acciones de vigilancia en espacios públicos, así como bares, restaurantes 

y en general cualquier centro de entretenimiento para que no se reproduzcan los 

denominados narcocorridos o corridos tumbados. (Publicada en la Gaceta 

Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Es cuanto. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Diputada, si me permite 

adherirme a su Iniciativa. 

 

 

 

LA DIP. MIRANDA HERRERA.- De igual manera, Miranda 

Herrera.  

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- De igual manera, 

Barragán.  

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- Con mucho gusto. Gracias. 
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LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Ruth Calderón, también, 

Diputada. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- Gracias, Diputada Ruth; 

gracias, Presidente. 

 

 

 

EL DIP. FLORES GUERRERO.- En los mismos términos, 

Marco Vinicio. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- Muchas gracias, compañero 

Diputado. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. La 

Iniciativa leída, se turna para su estudio y dictamen, a las Comisiones Legislativas de 

Seguridad Pública y Prevención del Delito, y Desarrollo Cultural. Continuando con el 

Orden del Día, pasamos a la lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se 

reforma el artículo 9 del Código Familiar del Estado de Zacatecas, en materia de registro de 

deudores alimentarios. Que presenta el Diputado Santos Antonio González Huerta. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Con su venia, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Solicitarle poder leer un 

resumen de la misma, en virtud de que se encuentra publicada en Gaceta. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 
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EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Da lectura de un 

resumen de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma el artículo 9 

del Código Familiar del Estado de Zacatecas, en materia de registro de deudores 

alimentarios. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril 

del año 2025). Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Diputado Presidente, para 

preguntarle al orador, si me permite suscribirme a su Iniciativa. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Adelante. 

 

 

 

LA DIP. MIRANDA HERRERA.- De igual manera, Miranda 

Herrera. 

 

 

 

EL DIP. FLORES GUERRERO.- En los mismos términos, 

Marco Vinicio. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Adelante. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- En los mismos términos, 

Villalpando Haro. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Muchas gracias.  

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- En los mismos términos, 

María Dolores Trejo. 

 

 

 

LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.- En los mismos 

términos, María Elena Canales. 
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LA DIP. ROMO FONSECA.- Ana María Romo Fonseca. 

 

 

 

LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Ruth Calderón, en los 

mismos términos. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ HUERTA.- Muchas gracias a todas y a 

todos. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. Voy a 

hacer una rectificación de turno de la Iniciativa anterior que habíamos mandado a 

Seguridad Pública y Cultura, para mandarla a la Comisión Legislativa de Derecho de la 

Niñez, Adolescencia, Juventud y Familia, y a su vez, la Iniciativa que acaba de leer el 

Diputado Santos Antonio González Huerta, a la misma Comisión de Derechos de la Niñez, 

Adolescencia, Juventud y Familia. Siguiendo con el Orden del Día, pasamos ahora a la 

lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma la fracción X del 

artículo 14 y se adiciona la fracción V al artículo 66 de la Ley del Sistema Estatal de 

Seguridad Pública de Zacatecas. Que presenta la Diputada Maribel Villalpando Haro. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Presidente de la Mesa, si 

usted me permite leer un resumen de esta Iniciativa, ya que se encuentra en la Gaceta. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Da lectura de un 

resumen de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma la fracción X 

del artículo 14 y se adiciona la fracción V al artículo 66 de la Ley del Sistema Estatal 

de Seguridad Pública de Zacatecas. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 

0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Diputado Presidente, 

preguntarle a la oradora, si me permite suscribirme a su Iniciativa, y felicitarla por no quitar 

el dedo del renglón en favor de los animales. 
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LA DIP. MIRANDA HERRERA.- De igual manera, Miranda 

Herrera. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- De igual manera, 

Barragán. Felicidades, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. BUGARÍN CORTES.- En los mismos términos, 

Diputados Presidente, Lyndiana Bugarín. 

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- López García, si me permite, 

Diputado. 

 

 

 

EL DIP. RAMOS LEAL.- Eleuterio Ramos, si me permite, 

Diputado. 

 

 

 

EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- En los mismos términos, 

Jesús Badillo. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Saúl Cordero, si me 

permite, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- En los mismos términos, Ana 

María Romo Fonseca, señor Presidente, si me lo permite. 

 

 

 

EL DIP. GONZÁLEZ OROZCO.- José Luis González, 

también en los mismos términos, Diputada. Felicidades. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Muchas gracias. 
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EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Jaime Esquivel, en los 

mismos términos. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Muchas gracias, 

compañeras y compañeros Diputadas y Diputados. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. La Iniciativa 

leída, se turna para su estudio dictamen, a la Comisión de Seguridad Pública y Prevención 

del Delito. Siguiendo con el Orden del Día, pasamos ahora a la lectura de la Iniciativa con 

Proyecto de Decreto por el que se adiciona la fracción XLI al artículo 22 de la Ley de 

Protección Civil del Estado y Municipios de Zacatecas, para implementar medidas de 

prevención y control de incendios forestales. Que presenta el Diputado Jaime Manuel 

Esquivel. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Gracias. Muy buenas 

tardes, compañeras y compañeros Diputados. Con su permiso, Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Si me permite leer una 

Síntesis de la presente Iniciativa, toda vez que la misma se encuentra de manera íntegra en 

la Gaceta Parlamentaria. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Gracias. Da lectura de 

una Síntesis de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona la fracción 

XLI al artículo 22 de la Ley de Protección Civil del Estado y Municipios de Zacatecas, 

para implementar medidas de prevención y control de incendios forestales. (Publicada 

en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Sería 

cuanto, Diputado Presidente. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- Si me permite, Diputado, 

suscribirme a su Iniciativa.  

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Si me permite 

suscribirme, Diputado Jaime. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Con todo gusto, 

Diputado, muchas gracias. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Martín Álvarez, en los mismos 

términos, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Gracias. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- En los mismos términos, 

Villalpando Haro. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Gracias. 

 

 

 

EL DIP. RAMOS LEAL.- Eleuterio Ramos, si me permite 

Diputado. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Barragán Espinosa, en 

los mismos términos, 
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EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Con todo gusto. 

 

 

 

EL DIP. FLORES GUERRERO.- En los mismos términos, 

Marco de Vinicio, si me lo permite. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Con todo gusto, 

Diputado. 

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- María Dolores Trejo, en los 

mismos términos. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Con todo gusto, 

compañera Diputada. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. La 

Iniciativa leída, se turna para su estudio y dictamen, a la Comisión de Seguridad Pública y 

Prevención del Delito. Continuando con el desahogo del Orden del Día, pasamos a la 

lectura de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona la fracción IV bis al 

artículo 37 del Código Familiar del Estado de Zacatecas. Que presenta el Diputado Saúl de 

Jesús Cordero Becerril. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Gracias. Con el permiso 

de la Presidencia. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Da lectura íntegra de la 

Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona la fracción IV bis al artículo 

37 del Código Familiar del Estado de Zacatecas. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria 

número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Sería cuanto, Presidente. 
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LA DIP. ROMO FONSECA.- Si me permite, Diputado 

adherirme a su propuesta. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Claro que sí, muchas 

gracias.  

 

 

 

LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- En los mismos términos, López 

García María Teresa, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- De igual manera, Renata 

Ávila, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias, Diputada. 

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Jaime Esquivel, en los 

mismos términos. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Martín Álvarez, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- En los mismos términos, 

Dayanne Cruz. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Ruth Calderón. 
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EL DIP. RAMOS LEAL.- Permíteme respaldar tu Iniciativa 

Diputado, por favor, Eleuterio Ramos.  

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Barragán Espinosa, en 

los mismos términos. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias, claro que 

sí.  

 

 

 

LA DIP. MIRANDA HERRERA.- Igualmente, Miranda 

Herrera. 

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- María Dolores Trejo, en los 

mismos términos, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Muchas gracias, Diputada. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. La Iniciativa 

leída, se turna para su estudio y dictamen, a la Comisión Legislativa de Derechos de la 

Niñez, Adolescencia, Juventud y Familia. Quiero saludar a un grupo que el día de hoy nos 

acompaña de Silao, Guanajuato., son industriales de Guanajuato, bienvenidas, bienvenidos. 

Siguiendo con el desarrollo de la Sesión, pasamos a la lectura de la Iniciativa con Proyecto 

de Decreto por el que se reforma de artículo 14 Ter de la Ley de Acceso de las Mujeres a 

una Vida Libre de Violencia para el Estado de Zacatecas. Que presenta la Diputada Susana 

Andrea Barragán. 

 

 

 

EL DIP. MARTÍNEZ FLORES.- Diputado Presidente, nada 

más para que se dé cuenta de mi asistencia, por favor, Martínez Flores Pedro. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Se Registra, Diputado. 
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LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Con su permiso, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Gracias. Da lectura de 

una Síntesis de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se reforma de artículo 

14 Ter de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia para el 

Estado de Zacatecas. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 

de abril del año 2025). Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Diputado Presidente, 

preguntarle a la oradora, si me permite suscribirme a su Iniciativa. 

 

 

 

LA DIP. MIRANDA HERRERA.- De igual manera, Miranda 

Herrera. 

 

 

 

LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Isadora, Santiváñez, en el 

mismo sentido. 

 

 

 

LA DIP. ROMO FONSECA.- De igual manera, Ana María 

Romo Fonseca. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Muchas gracias, 

Diputadas.  

 

 

 

EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Jaime Esquivel, en los 

mismos términos. 

 

 

 



29 
 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Gracias. 

 

 

 

LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.- Canales Castañeda 

María Elena, en los mismos términos. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Gracias, Diputada.  

 

 

 

EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Óscar Novella, en los 

mismos términos, por favor, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- María Dolores Trejo, en los 

mismos términos.  

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Martín Álvarez, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Gracias Martín, ahí te 

va a caer a ti, en tu comisión. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. La 

iniciativa leída, se turna para su estudio y dictamen, a la Comisión de Igualdad Sustantiva 

entre Mujeres y Hombres. Siguiendo con el Orden del Día, pasamos ahora a la lectura de la 

Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona el artículo 39 bis a la Ley del 

Transporte… 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Diputado Presidente, 

una Moción, también la pudieran mandar a la Comisión de Justicia, por favor, si es viable. 
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EL DIP. PRESIDENTE.- Claro, Diputada. El turno se 

extiende para la Comisión de Justicia. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Gracias, Diputado 

Presidente, que amable. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- A la…  el artículo 39 bis a la Ley 

del Transporte, Tránsito y Vialidad del Estado de Zacatecas; y el artículo 98 bis a la Ley de 

Hacienda del Estado de Zacatecas, a fin de restringir trámites vehiculares y de expedición 

de licencias a deudores alimentarios morosos. Que presenta la Diputada Maribel 

Villalpando Haro. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Diputado Presidente, si 

me permite leer una Síntesis, ya que se encuentra en la Gaceta Parlamentaria dicha 

Iniciativa. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Da lectura a una 

Síntesis de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se adiciona el artículo 39 

bis a la Ley del Transporte, Tránsito y Vialidad del Estado de Zacatecas; y el artículo 

98 bis a la Ley de Hacienda del Estado de Zacatecas, a fin de restringir trámites 

vehiculares y de expedición de licencias a deudores alimentarios morosos. (Publicada 

en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Es cuanto, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. La 

Iniciativa leída, se turna para su estudio y dictamen, a la Comisión de Presupuesto y Cuenta 

Pública. Continuando con el desahogo de la Sesión, pasamos a la lectura de la Iniciativa 

con Proyecto de Decreto para modificar la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Zacatecas y prohibir el nepotismo electoral. Que presenta el Diputado Martín 

Álvarez. 
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EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- También solicitarle si me 

permite leer una Síntesis de la misma, toda vez que se encuentra publicada en la Gaceta 

Parlamentaria. 

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Da lectura de una Síntesis de 

la Iniciativa con Proyecto de Decreto para modificar la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Zacatecas y prohibir el nepotismo electoral. (Publicada en 

la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025).  

 

 

 

CAMBIO DE PRESIDENCIA 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Diputada Presidenta, 

preguntarle al orador, si me permite suscribirme a su Iniciativa… 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con gusto, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Y felicitarlo por el trabajo. 

 

 

 

EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- En los mismos términos, 

Diputado Martín. 
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EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con gusto. 

 

 

 

EL DIP. FLORES GUERRERO.- En los mismos términos, 

Marco Vinicio. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con gusto, Diputado. 

 

 

 

LA DIP. TREJO CALZADA.- María Dolores Trejo, en los 

mismos términos, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con gusto, Diputada.  

 

 

 

LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- En los mismos términos, 

Ana María Romo Fonseca. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con gusto, Diputada. 

 

 

 

EL DIP. CORDERO BECERRIL.- En los mismos términos, 

Diputado. 

 

 

 

EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con gusto, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Novella Macías, en los 

mismos términos. 

 

 

 

LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Barragán, en los 

mismos términos. 
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EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con gusto, Diputada. Es 

cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado. La 

Iniciativa leída, se turna para su estudio y dictamen, a la Comisión Legislativa de Puntos 

Constitucionales. Siguiendo con el desahogo de la Sesión, pasamos a la lectura de la 

Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se declara el 19 de mayo como el Día del 

Señor de Santa Teresa, en el Municipio de Villa González Ortega, Zacatecas. Que presenta 

la Diputada Renata Libertad Ávila Valadez, a quien le solicitamos pase a tribuna para su 

lectura. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Con su venia, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Y también solicitarle, 

Diputada Presidenta, dado que está publicada en la Gaceta, si me permite leer una Síntesis 

de la misma. 

 

 

 

LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante. 

 

 

 

LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Gracias. Da lectura de una 

Síntesis de la Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se declara el 19 de mayo 

como el Día del Señor de Santa Teresa, en el Municipio de Villa González Ortega, 

Zacatecas. (Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del 

año 2025). Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Diputada, si me permite 

suscribirme… 
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    EL DIP. FEMAT BAÑUELOS.- Si me permite adherirme... 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Con todo gusto, Diputados. 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Susana Barragán. 

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- De igual forma, María Dolores 

Trejo. 

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- De igual forma, Miranda 

Herrera. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- En los mismos términos, 

Dayanne Cruz. 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- En los mismos términos, Ana 

María Romo Fonseca. 

 

 

 

    EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Saúl Cordero, en los 

mismos términos. 

 

 

 

    LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Villalpando Haro, en los 

mismos términos. 

 

 

 

    LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Ruth Calderón, Diputada. 
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    EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Martín Álvarez, en los mismos 

términos, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Con todo gusto, Diputados y 

Diputadas, gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. La Iniciativa 

leída, se turna para su estudio dictamen a la Comisión Legislativa de Desarrollo Cultural. 

Siguiendo con el Orden del Día, pasamos ahora a la lectura de la Iniciativa con Proyecto de 

Decreto que reforman, adicionan diversas disposiciones de la Ley de Obra Pública y 

Servicios relacionados para el Estado y los Municipios de Zacatecas y de la Ley Orgánica 

de la Administración Pública del Estado de Zacatecas, en materia del derecho a la 

movilidad.  

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Con su venia, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Solicito me permita leer 

una Síntesis del Proyecto Decreto, mediante el cual se reforman, adicionan diversas 

disposiciones de la Ley de Obra Pública y servicios relacionados para el Estado y sus 

Municipios, y Orgánica de la Administración Pública del Estado considerando que la 

versión íntegra se encuentra ya incluida en la Gaceta, Parlamentaria.  

 

 

 

EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

EL DIP. FLORES GUERRERO.- Da lectura de una Síntesis 

de la Iniciativa con Proyecto Decreto, mediante el cual se reforman, adicionan 

diversas disposiciones de la Ley de Obra Pública y servicios relacionados para el 

Estado y sus Municipios y Orgánica de la Administración Pública del Estado. 

(Publicada en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). 

Es cuanto, Diputado Presidente… 
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    LA DIP. ROMO FONSECA.- Si me lo permite mi compañero 

Marco Vinicio, adherirme a su propuesta, señor Presidente, si toma nota. 

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Con todo gusto, muchas 

gracias. 

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- De igual forma, Diputado, 

María Dolores Trejo. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- De igual forma, Renata Ávila, 

Diputado Marco. 

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. RIVERA RODRÍGUEZ.- En los mismos términos, 

Rivera Rodríguez Karla. 

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Muchas gracias. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. La Iniciativa 

leída, se turna, para su estudio dictamen a las Comisiones Unidas de Desarrollo Urbano 

Movilidad y Obras Públicas y Función Pública y Planeación Democrática del Desarrollo. 

Continuando con el Orden del Día, pasamos ahora a la lectura de la Iniciativa con Proyecto 

de Decreto, por la que se reforma la Ley de Turismo del Estado de Zacatecas, en materia de 

turismo cultural, que presenta la Diputada María Dolores Trejo… 

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Solicitarle el uso de la palabra 

para dar lectura de una Síntesis de la Iniciativa en comento, toda vez que ésta se encuentra 

en la Gaceta Parlamentaria y en el Orden del Día. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Da lectura de una Síntesis de 

la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por la que se reforma la Ley de Turismo del 

Estado de Zacatecas, en materia de turismo cultural. (Publicada en la Gaceta 

Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del año 2025). Es cuanto, Diputado 

Presidente… 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Diputado Presidente, 

preguntarle a la oradora si me permite suscribirme a su Iniciativa. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- En los mismos términos, 

Dayanne Cruz. 

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- En los mismos 

términos, Barragán Espinosa. 

 

 

 

    EL DIP. MARTÍNEZ FLORES.- De la misma forma, 

Martínez Flores. 

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- Miranda Herrera, en los 

mismos términos. 
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    EL DIP. CORDERO BECERRIL.- En los mismos términos, 

Saúl Cordero. 

 

 

 

    LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.- María Elena Canales, 

en los mismos términos.  

 

 

 

    LA DIP. LÓPEZ GARCÍA.- López García, en los mismos 

términos Diputada, si me permite.  

 

 

 

    EL DIP. MARTÍNEZ FLORES.- Presidente, Diputado 

Presidente, por economía procesal todos.  

 

 

 

    LA DIP. RIVERA RODRÍGUEZ.- En los mismos términos, 

Rivera Rodríguez Karla. 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- En los mismos términos, Ana 

María Romo. 

 

 

 

    EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Martín Álvarez Diputada, en 

los mismos términos. 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Eleuterio Ramos, por favor, 

Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Ruth Calderón, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Con mucho gusto, compañeras 

Diputadas, Diputados, gracias. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputada. La Iniciativa 

leída, se turna para su estudio y dictamen a la Comisión de Turismo. Siguiendo con el 

Orden del Día, y con fundamento en lo dispuesto por el artículo 79 de la Ley Orgánica del 

Poder Legislativo, pasamos ahora a la segunda lectura, discusión y aprobación en su caso, 

del Dictamen respecto de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por la que se reforma la 

Ley de acceso de las mujeres a una vida libre de violencia para el Estado de Zacatecas que 

presenta la Comisión de igualdad sustantiva entre mujeres y hombres. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Con su permiso, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Con fundamento en lo 

establecido por el artículo 95 de nuestro Reglamento General, solicito me autorice dar a 

conocer una Síntesis del Dictamen de la Comisión de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y 

Hombres, respecto a las Iniciativas con Proyecto de Decreto, por las que se reforma la Ley 

de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia para el Estado de Zacatecas, toda 

vez de que se encuentra publicada en la Gaceta.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Da lectura de una Síntesis 

del Dictamen respecto de la Iniciativa con Proyecto de Decreto, por la que se reforma 

la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia para el Estado de 

Zacatecas que presenta la Comisión de Igualdad Sustantiva entre Mujeres y 

Hombres. (Publicado en la Gaceta Parlamentaria número 0102, de fecha 01 de abril del 

año 2025). Sería cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada; por lo 

anterior, y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 81, 82 y 83 de la Ley Orgánica, 

y 123 del Reglamento General del Poder Legislativo, se somete a su discusión en lo general 

el Dictamen referido; las Diputadas y Diputados que deseen intervenir, sírvanse a 

registrarse ante esta Mesa Directiva señalando el sentido de su participación, si es a favor o 

en contra. Se abre el registro…  
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    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Isadora Santibáñez, a favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se cierra el registro; tiene el uso de 

la voz, Diputada Isadora, hasta por 5 minutos, para hablar a favor del dictamen… 

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Quiero reconocer primero a 

las Diputadas proponentes de estas Iniciativas; el día de hoy se modifican tres aspectos 

fundamentales de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia, también 

reconozco enormemente el trabajo de la Comisión de Igualdad Sustantiva junto con todos 

sus integrantes, así como de la Presidenta la Diputada Renata Libertad, porque han 

ampliado enormemente las Iniciativas propuestas, han armonizado enormemente estas 

Iniciativas; quiero decir que conozco muy bien los temas el acoso sexual, la violencia 

obstétrica y la violencia económica porque la primera vez que tuve la posibilidad y 

oportunidad de ser Diputada me tocó tipificar por primera vez estos delitos, soy la 

promotora de la primera Iniciativa de acoso sexual, de la primera Iniciativa de violencia 

obstétrica; y el día de hoy de la violencia económica y que a través del trabajo y las 

propuestas de las Diputadas de esta Sexagésima Quinta Legislatura el día de hoy se amplíen 

estas Iniciativas, estas tipificaciones; y sobre todo, se fortalezca para mí es de gran 

reconocimiento porque creo que entre más avanzan los términos, los tiempos también 

avanzan los términos jurídicos y legislativos; y con ello, la protección de las mujeres; en 

este momento me abocare a presentar la Iniciativa que propusimos hace unos meses que 

tiene que ver con la violencia económica, la cual se tipificara como cualquier acto o misión 

realizado por las por una persona agresora que impida el empoderamiento y desarrollo 

económico de las mujeres, se puede manifestar a través de limitaciones al ingreso, o la 

disponibilidad de las percepciones económicas y el control de las mismas; el 

incumplimiento de las responsabilidades alimentarias, la exclusión o discriminación en la 

toma de decisiones financieras, o en la disposición de los recursos compartidos sin la 

voluntad de la víctima; se entenderá también como la percepción de un salario menor por 

igual trabajo dentro de un mismo entorno laboral; la violencia financiera es una forma de 

violencia económica mediante la cual una persona restringe, controla, o manipula el acceso 

a las finanzas para coaccionar a la víctima y así mantener el poder y el dominio en una 

relación; hoy nos encontramos ante una realidad alarmante en la que se manifiesta a través 

de la restricción la violencia económica de los recursos financieros de las mujeres limitando 

su libertad y autonomía; la violencia económica no solo se ve reflejada en la desigualdad 
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salarial, sino también en prácticas de control financiero dentro del ámbito familiar y de 

pareja como la negativa a cumplir con la responsabilidades económicas, o la exclusión de 

las mujeres del acceso a los recursos generados por su propio trabajo; este tipo de violencia 

es una de las más indicios ya que a menudo pasa desapercibida, pero sus efectos son 

profundos contribuyendo al estrés, la angustia y el aislamiento de las mujeres; es esencial 

reconocer que la violencia económica es una manifestación de un patrón más amplio de 

violencia de género que afecta a la libertad de decisión y la autonomía de las mujeres para 

erradicarla es fundamental legislar y promover políticas públicas que aseguren el acceso de 

las mujeres a empleos dignos con salarios justos e igualitarios, y que fomenten su 

empoderamiento económico; la capacidad de las mujeres para controlar sus propios 

recursos financieros es clave para romper el ciclo de abuso y de violencia por lo que es 

urgente impulsamos Iniciativas legales que las protejan y que garanticen condiciones de 

igualdad económica; reconozcamos que muchas mujeres no toman decisiones; por ejemplo, 

de salir de un hogar lleno de abusos, o plagados de violencia, de sacar a sus hijos de ese 

lugar por falta de posibilidades económicas, no tener la condición de empoderamiento 

económico te limita y te lleva a vivir vulnerada de manera permanente, te limita y te lleva 

en muchas ocasiones a tener que permitir la violencia; incluso, hacia tus hijos; la 

posibilidad del empoderamiento económico hace eso, empoderar liberar permitir a las 

mujeres que tengan la condición de decisión sobre amanecer o no en algún sitio 

permanecer, o no en algún hogar permanecer, o no en alguna relación; y ello, también 

conlleva afectaciones en positivo o en negativo para las infancias; es por eso, que es 

importante tipificar este tipo de delito porque son muchas las mujeres que no tienen la 

condición de decisión; y con ello, se ven obligadas y sometidas a vivir una vida de 

violencia; es por eso, que el día de hoy los invito a votar a favor de estos temas tan 

necesarios para dar un paso hacia adelante y lograr en la lucha de la igualdad y de los 

derechos de las mujeres, que las mujeres seamos personas que podamos encontrarnos libres 

de cualquier tipo de violencia. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Para hechos, Diputado 

Presidente, por favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- ¿Alguien más, para hechos?, muy 

bien, tiene el uso de la voz, Diputado Carlos Peña, hasta por 3 minutos para rectificación de 

hechos. 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Gracias, Diputado Presidente. 

Solamente para comentar a este Pleno de la Legislatura que no solo es reconocer ese trabajo 

que hizo la Comisión que fue intenso con un cúmulo de Iniciativas que se presentaron, al 

equipo técnico que también hizo un gran trabajo para poder abonar y construir este 

Dictamen; pero yo quiero reconocerle a las y los coordinadores que integramos la Junta de 

Coordinación Política para el mes de marzo, no solamente fueron acuerdos que tenían que 
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ver con una Mesa Directiva que tradicionalmente el mes de marzo significaba que tuviese 

una Presidenta y dos Secretarias; esta Legislatura ha generado un antecedente importante en 

que el mes de marzo no sea un espacio, sean acciones concretas y específicas a favor de las 

mujeres en Zacatecas; por eso, yo celebro y además reitero que el Grupo Parlamentario del 

PRI votaremos a favor de este Dictamen que integra distintas reformas propuestas a esta ley 

puesto que tenemos muy claro que las LXV Legislatura tiene que abonar a esa realidad que 

no tiene que ver visiones de Partido o con convicciones en específico hacia una persona, es 

el tema de las mujeres en su realidad, es el tema de las mujeres en la oportunidad; y 

también por supuesto, en la igualdad sustantiva y la Paridad de Género que tenemos que 

impulsar todos los días máxime quienes hoy tenemos una responsabilidad de legislar de 

votar y de acompañar estas causas; reitero, mi reconocimiento por la altura de miras a la 

Junta de Coordinación Política que hoy en el último cierre al mes de marzo y primer día de 

abril de inmediato esta este Dictamen ya para la discusión y aprobación como fue un 

compromiso al interior de las y de los coordinadores. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado; tiene el uso de la 

voz, la Diputada Isadora para concluir, hasta por 3 minutos. 

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Asimismo, reconocer el 

trabajo de los coordinadores de todos los Grupos Parlamentarios, porque evidentemente 

esto no pudo hacerse sin el acuerdo y el consentimiento; y sobre todo, el trabajo político de 

quienes representan el máximo Órgano de Gobierno de esta Legislatura; yo en lo particular 

reconozco a la JUCOPO que han promovido la implementación de Iniciativas y la 

publicación y firma de estas Iniciativas en beneficio de las mujeres más en un mes tan 

importante que tiene que ver con la conmemoración del 08 de marzo; es importante 

reconocer no solo el trabajo político de la JUCOPO, el trabajo de dictaminación también de 

la Dirección Técnica de la Comisión de Igualdad Sustantiva; y quiero decir que cuando la 

Legislatura trabaja en unidad en torno a la lucha de Género; entonces, estamos trabajando a 

favor de una causa que es legítima y que tiene una gran deuda histórica la sociedad en 

general y todos los Poderes con esta causa, porque han sido muchas las afectaciones 

históricas que han tenido las mujeres a lo largo de los años; y sin duda alguna, podemos 

afirmar que si el Poder no es feminista; entonces, no tiene razón de ser. Es cuanto, 

Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada. 

Concluida la lista de oradores, esta Presidencia consulta a la Asamblea si considera que el 

dictamen referido se encuentra lo suficientemente discutido en lo general; por lo anterior, le 

solicito lo manifiesten de manera económica levantando la mano; y le solicito al Diputado 

Primer Secretario, informar del resultado. Quienes estén a favor… En contra… 

Abstenciones. 
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    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, Diputado 

Presidente, que por unanimidad de las y los Diputados presentes, se considera que el asunto 

se encuentra suficientemente discutido en lo general. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. De acuerdo con 

el resultado de la votación, y estando suficientemente discutido en lo general, se pasa a su 

votación nominal para su aprobación iniciando por mi derecha; y pido al Diputado Segundo 

Secretario, tome nota e informe del resultado. 

 

 

 

    MARTÍN ÁLVAREZ.- A favor. 

 

 

    RUTH CALDERÓN.- A favor. 

 

 

    MARÍA DOLORES TREJO.- A favor. 

 

 

    ANA MARÍA ROMO FONSECA.- A favor. 

 

 

    ELEUTERIO RAMOS.- A favor. 

 

 

    ISADORA SANTIVÁÑEZ.- A favor. 

 

 

    LÓPEZ GARCÍA MARÍA TERESA.- A favor. 

 

 

    FEMAT BAÑUELOS ALFREDO.- A favor. 

 

 

    RIVERA RODRÍGUEZ KARLA.- A favor. 

 

 

    DAYANNE CRUZ.- A favor. 

 

 

    CANALES CASTAÑEDA MARÍA ELENA.- A favor. 

 

 

    VILLALPANDO HARO MARIBEL.- A favor. 
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    SAÚL CORDERO.- A favor. 

 

 

    ÓSCAR NOVELLA.- A favor. 

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA.- A favor. 

 

 

    MIRANDA HERRERA.- A favor. 

 

 

    BADILLO MÉNDEZ JESÚS.- A favor. 

 

 

    MARTÍNEZ FLORES PEDRO.- A favor. 

 

 

    RENATA ÁVILA.- A favor. 

 

 

    CARLOS PEÑA.- A favor. 

 

 

    LYNDIANA BUGARÍN.- A favor. 

 

 

    SANTOS GONZÁLEZ.- A favor. 

 

 

    MARCO VINICIO.- A favor. 

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- A favor. 

 

 

 

    EL DIP. PRIMER SECRETARIO.- Le informo, señor 

Presidente, que son: 23 votos a favor, cero en contra, y cero abstenciones.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado. 

Conforme al resultado de la votación, se declara aprobado el Dictamen en lo general; 

estando aprobado en lo general, se somete ahora para su discusión en lo particular, las 

Diputadas y Diputados que deseen intervenir, sírvanse a señalar los artículos o partes del 

dictamen que deseen reservar entregando el documento correspondiente a esta Mesa 
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Directiva para su distribución. Se abre el registro… Se cierra el registro. No habiendo 

oradores inscritos para intervenir en lo particular y estando aprobado en lo general, con 

fundamentos en lo dispuesto por el artículo 86 de nuestra Ley Orgánica y 125 fracción X 

del Reglamento General, se tiene por aprobado el dictamen en lo particular, y se le dará el 

trámite correspondiente. Continuando con el Orden del Día, pasamos ahora el punto de 

Asuntos Generales, las Diputadas y Diputados que tengan interés en participar, favor de 

registrar mencionado el punto que desean abordar… 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Diputado Presidente, con el 

tema: “Día Mundial de Concientización sobre Autismo”. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Se les informa que previamente se 

ha inscrito la Diputada Ana María Romo Fonseca, con el tema… ¿me puede recordar 

Diputada?..... 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- Sí, con mucho gusto, “Día 

Internacional del Deporte para el Desarrollo y la Paz”; también está inscrito el Diputado 

Jesús Eduardo Badillo Méndez, con el tema: “Apoyo a los Mineros de Zacatecas”; está 

inscrito también el Diputado Eleuterio Ramos Leal, con el tema: “Atención a la Salud en 

Fresnillo”; también está inscrita la Diputada Lolis, con el tema: “Homenaje a César 

Chávez”, y la Diputada Renata, ¿con qué tema?...  

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Es el “Día Mundial de la 

Concientización sobre el Autismo”. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Dayanne Cruz, con el tema: 

“Zacatecas, escenarios que enamoran”… 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Diputado Presidente, si me hace 

favor, Carlos Peña, con el tema: “Ahorita no joven”. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Diputada Dayanne, ¿me puede 

recordar su tema? 
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    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Zacatecas, ¿si dijo 

Dayanne?.... No… sí, “Zacatecas escenarios que enamoran”. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Diputado Carlos, ¿su tema es?...  

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- “Ahorita no Joven”, por favor, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, se cierra el registro. 

Diputadas, Diputados les quiero solicitar que en el punto de Asuntos Generales puedan 

permanecer en el Pleno; yo sé que ya llevamos algún tiempo, el día de hoy el Orden del Día 

fue de 20 puntos, pero les solicito podamos permanecer, y para lo cual, le solicito a la 

Diputada Ana María Romo. pase a tribuna para dar lectura hasta por 10 minutos. 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- Con su permiso, Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- “Día Internacional del deporte 

para el desarrollo y la paz”. Como cada año, el 06 de abril celebramos “el Día Internacional 

del deporte para el desarrollo y la paz”, efeméride establecida por la ONU el 23 de agosto 

del 2013 mediante la resolución 67/296; en este año se centra el tema de la inclusión social 

con especial atención a los grupos marginados buscando erradicar, los estereotipos y 

promoviendo la igualdad de oportunidades y el deporte inclusivo para todas las personas 

sin distinción; indudablemente, entre las asignaturas pendientes tanto en México como en 

Zacatecas tenemos el establecimiento de una política educativa encaminada a preparar y 

orientar a las personas en la práctica deportiva; el deporte, es fundamental en el proceso 

formativo de las niñas niños y jóvenes en el desarrollo integral indispensable para gozar de 

buena salud, además de que ayuda a mejorar el rendimiento escolar y contribuye de manera 

determinante a la prevención de adicciones y de conductas antisociales, y delincuenciales; 

no obstante, en nuestro país, una cuarta parte de la población reconoce no practicar deporte 

alguno, una tercera parte lo realiza tres o más veces por semana, una quinta parte dos veces 

por semana y un porcentaje similar afirma hacer deporte una vez por semana de acuerdo 

con expertos de la salud solo pueden hablarse de hacer deporte cuando este se practica de 

manera continua estructurada, con frecuencia y disciplina; es decir, que solo una cuarta 
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parte de la población mexicana practica el deporte, o actividades de cultura física tres 

veces, o más por semana tanto niños, adolescentes y mayores tenemos que concientizarnos 

de la necesidad de llevar tres o cuatro días de actividad física con una duración de alrededor 

de 30 a 45 minutos; desafortunadamente, los hábitos de vida, de la vida actual en especial el 

sedentarismo y la mala alimentación, el consumo televisivo de redes sociales y videojuegos 

han proporcionado que las niñas, niños y jóvenes sean los menos activos lo cual genera 

mayores riesgos de sufrir enfermedades cardiovasculares como la diabetes, o respiratorias 

como el asma; de ahí, que los expertos en ciencias médicas insistan en que la alimentación 

sana y el ejercicio físico es una necesidad urgente siendo la mejor manera de prevenir las 

enfermedades en especial la diabetes que es un tema grave y delicado en México; tan solo 

basta, ver la forma en que los adultos que no practican ningún deporte corren el riesgo 

doble de padecer diabetes no insulina dependiente respecto a quienes practican alguna 

actividad física; hoy en día nos entramos a un grave problema que radica en la reaparición 

de enfermedades que anteriormente eran comunes solamente en adultos y en adultos 

mayores, y ahora están generando padecimientos crónicos a causa del incremento del 

sobrepeso y obesidad en los propios, niños y adolescentes; a esta situación implica una 

menor expectativa de vida porque de no corregir esta situación vamos a tener niños y niñas, 

jóvenes que no alcanzarán la edad de los padres pues, están generando enfermedades 

especialmente a partir de los 10 años que antes eran consideradas exclusivamente para 

adultos mayores; por lo cual, el Estado debe encarar este problema con políticas públicas 

eficaces; de entrada, como parte del esquema educativo, la promoción del deporte debe 

vincularse con el sector salud y con las políticas para el desarrollo social a fin de que 

nuestra sociedad cuente con opciones accesibles para enriquecer la formación integral de 

las personas empezando por la salud; la cultura física y el deporte tiene mucho que aportar 

el desarrollo social; queremos ver niñas y niños, jóvenes corriendo en zonas de recreo 

rehabilitadas en la nueva apertura y queremos mejorar la educación física que se imparten 

en las escuelas; la práctica del deporte es un elemento esencial en la formación integral del 

ser humano, porque su beneficio no solo se limita a la salud pues, también repercute 

positivamente en el estado anímico de quienes la practican, así como de su capacidad 

entablar relaciones sociales y trabajo en equipo; además estimula hábitos para la formación 

del carácter, la integración social, la convivencia en grupo de solidaridad y respeto, así 

como un buen trato hacia el medio ambiente; los recursos que el Gobierno regresa a los 

ciudadanos en materia deportiva deben reflejarse en instalaciones, equipo y programas 

destinados al deporte popular y escolar; es por ello, que las autoridades deportivas tanto la 

Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte CONADE como el Instituto de la Cultura 

Física y Deporte del Estado de Zacatecas INCUFIDEZ y las instituciones municipales del 

deporte deben coordinarse para apoyar decididamente a nuestros talentos deportivos a 

través de la capacitación, becas escolares y financiamiento económico; asimismo, es 

necesario habilitar más instalaciones en unidades deportivas y recreativas, así como 

espacios verdes y ciclo pistas para fomentar el uso de la bicicleta; en efecto, es urgente que 

las autoridades en sus diferentes órdenes lleven a cabo una amplia rehabilitación de 

espacios comunitarios para que la gente pueda ejercitarse con seguridad; así mismo, 

tenemos que aprovechar la ciencia y la tecnología relacionadas con el deporte; a la vez, de 

gestionar recursos para facilitar a nuestros atletas de las herramientas y el equipo que 

necesitan para actividad; por otro lado, las autoridades en materia de salud deben 

emprender una extensa campaña y labor de monitoreo e identificación de la población 

específicamente con padecimientos, o síntomas derivados del sedentarismo y el sobrepeso, 
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para quienes se abran más, para que se abran más programas de naturaleza deportiva, de 

activación física y de convertirse en una práctica sistemática y un factor determinante para 

la salud y la sana convivencia en áreas de zonas públicas y sociales; el deporte es parte de 

un amplio proceso formativo de las personas que junto con la educación, la recreación y el 

goce de los bienes culturales deben representar los elementos integradores de una sociedad 

y el antídoto para muchos de los males que nos aquejan actualmente a nuestra sociedad; 

tales, como la desintegración familiar, las adicciones, las enfermedades así como las 

conductas antisociales y violentas entre las niñas y niños y adolescentes, y jóvenes que no 

quieren dejar sus aparatos tecnológicos; la celebración de este año debe servirnos para 

reflexionar y aprovechar las potencialidades en cuestiones transversales del deporte; el 

envejecimiento saludable y activo, los buenos hábitos de salud la igualdad de género y la no 

discriminación, los valores de convivencia y solidaridad; y en general, como una forma de 

vida propicia y de mayor inclusión social y de progreso de una gran sociedad; vamos por 

una gran sociedad en Zacatecas. Es cuanto, Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada; ahora 

tiene el uso de la voz, el Diputado Jesús Eduardo Badillo Méndez, con el tema: “Apoyo a 

los mineros zacatecanos”. 

 

 

 

    EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- Zacatecas es el principal 

productor de plata, plomo y zinc a nivel nacional, también es el segundo productor de oro y 

cobre generando ingresos económicos significativos tanto para la industria como para el 

gobierno local, situación que convierte a este sector en un pilar fundamental de crecimiento 

económico y fomento de empleos siendo Fresnillo uno de los principales bastiones en la 

producción minera del Estado; esta aportación del municipio ha sido fundamental para que 

la minería siga siendo un pilar económico crucial para el Estado de Zacatecas situación que 

debe ser valorada en justa dimensión tanto por el Gobierno Local como por el Gobierno 

Federal; somos conscientes de que todos los sectores de la sociedad deben ser atendidos en 

sus demandas; sin embargo, no podemos negar que el sector minero en Zacatecas 

históricamente ha sido olvidado en cuanto a la atención de sus demandas más sentidas 

como este caso, es la atención de la salud de sus integrantes y como claro ejemplo tenemos 

a los compañeros mineros de Fresnillo que una y otra vez han sido relegados en cuanto a 

sus justas demandas para la adecuada atención de sus padecimientos situación que ha 

provocado que este sector se haya vuelto vulnerable y en ocasiones hasta poco rentable 
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como fuente de empleo ante el temor de quienes quieren trabajar en él; de no ser atendidos 

de manera adecuada por las instituciones de salud en especial el IMSS; considero que como 

representantes populares debemos prestar atención a este tipo de demandas sociales; pero 

más aún, como ciudadanos y habitantes del mismo Estado debemos ser empáticos con tan 

sentidas necesidades de este noble sector, todos tenemos derecho humano a la salud; 

entonces, debemos juntos sociedad y gobiernos crear sinergia que permita que todos los 

ciudadanos que habitamos en el Estado seamos atendido en nuestras necesidades; más aún, 

aquellas que corresponden a la preservación de nuestra integridad física y emocional como 

es la sentida demanda de los compañeros mineros de Fresnillo; como Diputado Presidente 

de la Comisión Legislativa de Desarrollo Económico Industria y Minería de este Poder 

Legislativo, pero aún más como fresnillense y empresario de ese municipio, externo mi 

total apoyo al sector minero y sus exigencias; decirles a los compañeros mineros de 

Fresnillo, que en un servidor tendrán un aliado para acompañarlos en su lucha. Es cuanto, 

Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputado; ahora 

tiene el uso de la voz, el Diputado Eleuterio Ramos Leal, con el tema: “Atención a la Salud 

en Fresnillo”. 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- La parte dogmática de la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que contiene el catálogo de los 

denominados derechos humanos y sus garantías; particularmente, el artículo Cuarto párrafo 

cuarto señala: que toda persona tiene derecho a la protección de la salud; por su parte, el 

artículo Segundo de la Ley General de Salud señala que el derecho a la protección de la 

salud tiene las siguientes finalidades: el bienestar físico y mental de la persona para 

contribuir al ejercicio pleno de sus capacidades, la prolongación y mejoramiento de la 

calidad de vida humana, la protección y el acrecentamiento de los valores que coadyuven a 

la creación, conservación y disfrute de las condiciones de salud que contribuyan al 

desarrollo social; la extensión de actitudes solidarias y responsables de la población en la 

preservación, conservación, mejoramiento y restauración de la salud; el disfrute de 

servicios de salud y de asistencia social que satisfagan eficaz y oportunamente las 

necesidades de la población tratándose de personas que carezcan de seguridad social; la 

prestación gratuita de servicios de salud, medicamentos y demás insumos asociados; el 

conocimiento para el adecuado aprovechamiento y utilización de los servicios de salud, el 
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desarrollo de la enseñanza y la investigación científica y tecnológica para la salud y la 

promoción de la salud y la prevención de las enfermedades; la Ley del Seguro Social en su 

artículo Segundo dice que la seguridad social tiene por finalidad garantizar el derecho a la 

salud, la asistencia médica, la protección de los medios de subsistencia y los servicios 

sociales necesarios para el bienestar individual y colectivo, mientras que en su artículo 

Cuarto señala: que el Seguro Social es el instrumento básico para la seguridad social; desde 

el principio de la década de los 80s, se cuenta en Fresnillo con un Hospital General a cargo 

del Instituto Mexicano del Seguro Social mismo que ha ido actualizando con algo de 

equipo, ampliación de servicios y personal necesario pero no a la dinámica de la necesidad 

de los derechohabientes; reconozco el esfuerzo que realiza el equipo médico de enfermería, 

paramédico, de servicio social y administrativo del Hospital General del IMSS en Fresnillo 

para atender las necesidades de quienes acuden a utilizar, los servicios que ahí se proveen y 

que con extremadas limitaciones y precariedad tratan de resolver los problemas de salud de 

los fresnillense y de los vecinos de la región considerando que atiende derechohabientes de 

varios municipios de la Entidad; de conformidad con los datos de operación del propio 

IMSS, los Hospitales Generales deben contar con una cama por cada mil derechohabientes, 

por lo que siempre es ni yo hay registro de aproximadamente 270 mil el hospital debe tener 

una capacidad de 270 camas; y actualmente, solo cuenta con poco más de 100 en operación 

lo que evidencian la necesidad urgente e imperiosa de construcción de un nuevo hospital 

que permita atención eficiente y de calidad a los derechohabientes de esta región 

zacatecana; el día de ayer 31 de marzo, el Sindicato Nacional Minero Metalúrgico el Frente 

bloquearon la Carretera Federal 45 a la altura del puente el Jorobado para exigir al IMSS la 

construcción de un hospital comprometido para Fresnillo desde el año 2018; presentaron 

una queja sentida por la deficiente atención para la salud de sus agremiados y sus familias 

haciendo notar que es notoriamente insuficiente la infraestructura hospitalaria, el equipo 

disponible, el personal contratado y las condiciones puestas a disposición de los 

derechohabientes; reconozco y felicito la decisión del líder del Frente Don Carlos Pavón, 

así como de sus agremiados mineros que con decisión exigen al IMSS el cumplimiento del 

compromiso de construcción de un nuevo hospital para Fresnillo y la región, para no 

postergar el cumplimiento de un compromiso añejo con los derechohabientes; para que se 

suspenda en lo inmediato la violación sistémica al derecho humano a la salud de los 

afiliados al IMSS y exigir cumpla con su obligación legal de manera puntual y diligente, 

para que invierta de manera inmediata en la construcción de un nuevo hospital en Fresnillo 

en beneficio de los derechohabientes de ese municipio y de los municipios de la región; 

reconocer también la disposición del Ayuntamiento de Fresnillo que encabeza Javier Torres 

Rodríguez por su disposición para donar el terreno necesario para la construcción del 

anhelado centro hospitalario, se han pronunciado ya a voz unánime para autorizar mediante 

Sesión de Cabildo la mencionada donación y para solicitar la desincorporación del terreno a 

esta Legislatura Estatal; que estoy cierto, no demorara en el cumplimiento de su obligación 

autorizando la solicitud del municipio de Fresnillo por resultar procedente; es apropiado 

hacer un llamado al Poder Ejecutivo Estatal a través de su Titular para sumarse de manera 

inmediata a este reclamo de los mineros y de los derechohabientes del Instituto Mexicano 

del Seguro Social de Fresnillo y la región; para exigir a ese organismo, la construcción 

inmediata de un centro hospitalario digno; y suficiente pues estoy cierto, que con su valiosa 

intervención tendremos pronto una respuesta positiva como la esperamos; hago también el 

llamado respetuoso a la totalidad de los derechohabientes del IMSS radicados en Fresnillo 

y en los municipios de la región para sumarnos a esta lucha emprendida por los mineros 
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pues, se trata de una urgente necesidad para todos y la unidad genera una mayor fortaleza; 

es claro que el silencio ha sido interpretado por la autoridad del IMSS como conformidad 

con las condiciones vigentes y no ha sido suficiente la petición institucional; por lo que lo 

haremos entonces ahora, con niveles de exigencia haciendo uso de nuestro derecho humano 

a la manifestación, a la protesta, puntualizando que lo deseable es no bajar la guardia hasta 

lograr el propósito planteado, pero mientras llega la obra anhelada por los derechohabientes 

del IMSS; la construcción del Hospital en Fresnillo hago un llamado urgente al Instituto 

Mexicano del Seguro Social para poner atención inmediata al desempeño del Hospital 

General de Fresnillo y de las clínicas con sede en los municipios de la región, para mejorar 

la atención a los derechohabientes que sufren a diario por las carencias presentes; las 

clínicas en los municipios tienen solo un turno de atención con citas limitadas, carecen de 

servicios de diagnóstico por lo que los análisis clínicos, los rayos X, los ultrasonidos, 

etcétera son referidos al Hospital General de Fresnillo que ante la saturación prolonga de 

manera peligrosa los estudios, porque en todos los Centros de Atención los medicamentos 

son notoriamente insuficientes, porque la fecha para la cirugías se prolonga por meses con 

riesgo de ser diferida una; y otra vez, sin mencionar la rehabilitación y el seguimiento a 

padecimientos de los derechohabientes que son prácticamente nulas; llamo a los 

derechohabientes del IMSS a presentar queja cada vez que la atención a su salud no sea 

eficiente, pronta e integral; acudamos incluso, en vía de amparo para reclamar la protección 

de la Justicia Federal ante la flagrante violación de nuestros derechos humanos; la falta de 

atención oportuna y suficiente implica responsabilidad, alguien tiene que responder por la 

vida y el deterioro de la salud de los zacatecanos ante la falta de atención diligente y 

responsable a sus padecimientos; basta de violar el derecho humano a la salud de los 

zacatecanos es necesario dejar de poner en riesgo la integridad personal y la vida de nuestra 

gente, urge un alto a ese trato denigrante a los derechohabientes del IMSS, no podemos 

seguir en silencio ante esta situación que afecta a todos; salud para todos ya salud para los 

zacatecanos. Es cuanto, Diputado Presidente… 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Para hechos, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muy bien, tiene el uso de la voz, 

Diputado, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

    LA DIP. PEÑA BADILLO.- Gracias, Diputado Presidente. 

Solamente para coincidir con el Diputado en tribuna el Diputado de Eleuterio, lo mismo 

que con el Diputado Chuy Badillo que antecedió en el uso de la tribuna; la verdad es que lo 

que está pasando en Fresnillo nos debe preocupar a todas y a todos, no solamente es la 

exigencia de los mineros encabezados por su líder Carlos Pavón, sino de todo lo que eso 

significa con muchas y muchas familias en uno de los municipios más grandes y no es que 

el más grande que tiene el Estado de Zacatecas; uno de los municipios que económicamente 
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contribuye y mucho a nuestro Producto Interno Bruto como como Entidad; no es posible 

que exista insensibilidad desde un lado, silencio desde el otro y falta de voluntad política 

para atender al municipio de Fresnillo; la reacción inmediata del Ayuntamiento que 

encabeza el Presidente Javier Torres y de su Ayuntamiento fue una voluntad real de querer 

generarle condiciones de atención en materia de salud al municipio de Fresnillo; 

recordemos que en otro momento hubo la rifa de un avión iba a ser impactado en recurso 

económico para Fresnillo y nunca llegó, ni el avión, ni la rifa, ni el recurso; hoy de buenas a 

primeras se cambia a una inversión importante con el tema del Seguro Social; y qué bueno, 

que se haga en Guadalupe, no es contra Guadalupe; el tema es que pasa con Fresnillo y más 

lamentable ya lo abordaremos enseguida tiene que ver con que no hay condiciones de 

atender lo que ya existe y estamos buscando generar nuevas inversiones, nuevas 

instalaciones que no tienen la condición de atender y de soportar la crisis de salud que cada 

vez más es más aguda en Zacatecas con el personal, con la falta de equipo, con la falta de 

insumos y con la poca capacidad de respuesta para darle un servicio digno de salud y de 

calidad como un derecho humano a las y a los zacatecanos, a las y a los mexicanos; y hoy 

lamentablemente, Fresnillo se vuelve ejemplo de esta lamentable situación, todo el respaldo 

a Fresnillo, todo el respaldo a las y a los mineros, y todo el compromiso de seguir velando 

más allá de partidos por una seguridad social que garantice y que permita el derecho de las 

y de los mexicanos a este vital servicio. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado; tiene ahora el 

uso de la voz, para concluir de Diputado Eleuterio, hasta por 3 minutos. 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Los trabajadores inscritos y 

agremiados al Instituto del Mexicano del Seguro Social de manera puntual en cada pago de 

salario, se les realiza el descuento correspondiente a su aportación a la seguridad social; los 

patrones también de manera obligada cumplen de manera oportuna con su obligación de 

aportar; incluso, los niveles de Gobierno, el Gobierno Federal hace la aportación 

correspondiente no podemos entonces de pronto ver de lejos, la falta de cumplimiento de 

obligaciones de parte del Instituto Mexicano del Seguro Social está el organismo 

administrando el recurso tripartita de patrones trabajadores y del propio Gobierno Federal 

tiene la obligación de cumplir puntualmente con las disposiciones normativas en favor de 

los derechohabientes y de sus familias; hoy vemos a los mineros y pareciera que es una 

causa de ellos, pero la realidad es que encabezan un sentir generalizado de Fresnillo y de 

los otros 58 municipios de la Entidad; los problemas de salud, la crisis en la que se 

encuentra están vigentes absolutamente en todos los centros hospitalarios y en todas las 

áreas obligadas a proveer y atender la salud de los zacatecanos; no podemos entonces dejar 

solo al sindicato de mineros, al Sindicato Minero Metalúrgico no podemos dejar al frente 

con esta lucha tenemos que sumarnos de manera espontánea a la exigencia y lo dije hace un 

momento; el propio Gobierno del Estado debiera estar elevando la exigencia a Saúl 

Robledo, Titular del Instituto Mexicano del Seguro Social en el país, debiera estar también 

pugnando por esa inversión; afortunadamente, hemos escuchado buenas noticias para la 

región de Guadalupe Zacatecas debemos reconocerlo, pero no con ello vamos a resolver la 
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problemática de Fresnillo y la región, también necesitamos la construcción urgente de un 

hospital que brinde atención para la salud de manera suficiente, de manera abundante, pero 

no únicamente la infraestructura podemos ir avanzando si atendemos para contar con un 

abasto suficiente de medicamentos, para modernizar los equipos de diagnóstico y los 

equipos de tratamiento, para contratar y asignar un salario adecuado a los trabajadores de la 

salud, para actualizar, para modernizar los espacios reducidos y pequeños con los que se 

cuenta y para trabajar también en un esquema de prevención siendo una obligación 

concurrente, creo que el municipio está cumpliendo con su trabajo, vamos sumándonos 

como Gobierno del Estado, vamos pidiendo al Gobierno Federal también que nos 

acompañe en este planteamiento, en esta gestión al Instituto Mexicano del Seguro Social 

para que por fin cumpla con ese compromiso añejo con los mineros fresnillense y con el 

resto de la derechohabiencia; y desde luego, para que eficiente su desempeño en favor de 

todos los derechohabientes zacatecanos. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado; ahora tiene el 

uso de la voz, la Diputada Lolis, para hablar con el tema: “Homenaje a César Chávez”, 

hasta por 5 minutos… 

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. Honorable Congreso del Estado, compañeras y compañeros Legisladores; el día 

de ayer se rindió homenaje a un gran líder, admirable líder, llamado César Chávez; los 

invito a que vean un video en YouTube que apareció ayer en La Mañanera lo pueden 

encontrar en el 31 de marzo, Mañanera 31 de marzo 2025; y yo pienso que al igual que a mí 

se les va a enchinar el cuerito de ver este gran líder cómo logró esto que les voy a leer; hoy 

me presento en esta tribuna para rendir un merecido homenaje y hacer una profunda 

reflexión en torno al “Día Nacional de César Chávez”, una fecha que no solo recuerda la 

vida y legado de un líder histórico, sino que nos convoca desde el presente a defender con 

firmeza los derechos de las y los trabajadores mexicanos migrantes; “César Chávez” hijo de 

mexicanos migrantes, dedicó su vida a luchar por la justicia social, por condiciones 

laborales dignas y por el reconocimiento de los derechos humanos de los jornaleros 

agrícolas en Estados Unidos lo hizo con dignidad, sin violencia pero con una fuerza moral 

que aún hoy sigue inspirando a millones, su consigna de: “Sí se puede” que nació en medio 

de la lucha por la dignidad del trabajador mexicano migrante resuena con más fuerza en 

estos momentos en los que las comunidades mexicanas migrantes; nuevamente enfrentan 

un contexto hostil ante el resurgimiento del discurso racista, xenofóbico y excluyente de 

Donald Trump; las amenazas de deportaciones masivas, la criminalización de nuestros 

paisanos y el intento de reinstalar políticas que violentan los derechos humanos nos obligan 

a mirar el legado de César Chávez como una guía ética y política para responder con 

organización unidad y resistencia; como Diputada Migrante me toca escuchar diariamente 

los testimonios de nuestras hermanas y hermanos zacatecanos en Estados Unidos, personas 

que trabajan incansablemente que sostienen la economía de dos países y que merecen vivir 

sin miedo, con respeto y con oportunidades; en este contexto, la figura de César Chávez no 

es un símbolo del pasado, sino un llamado urgente al presente, una bandera que nos 
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recuerda que la dignidad no se negocia, que los derechos se exigen y que la lucha 

organizada sí puede transformar realidades; desde esta tribuna, hago un llamado a todas y 

todos nosotros Legisladoras y Legisladores a que no permanezcamos indiferentes; y hoy 

más que nunca, que el legado de César Chávez se traduzca en acciones legislativas 

concretas; en políticas públicas que protejan a nuestras comunidades migrantes y en una 

postura firme desde Zacatecas contra cualquier política que atente contra la vida, la 

seguridad, o los derechos de nuestros paisanos; en el contexto político y social en el que 

vivimos debemos cerrar filas, de estar del lado correcto de la historia, del lado de quienes 

como César Chávez luchan por justicia con las manos llenas de trabajo y el corazón lleno 

de esperanza que su legado nos inspire a seguir caminando con convicción; porque como él 

mismo dijo: la preservación de nuestra propia cultura no requiere el desprecio, o la falta de 

respeto por otras culturas: “Si se puede”. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada; les 

informo que la Diputada Renata nos solicita que su asunto, su punto en Asuntos Generales 

pueda ser para la próxima Sesión; entonces, vamos ahora a pasar con la Diputada Dayanne, 

con el tema: “Zacatecas, escenarios que enamoran”, hasta por 5 minutos. 

 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Con su permiso, Diputado 

Presidente. 

 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Muchas gracias, Diputado; 

hoy compañeras y compañeros vengo a hablarles de algo que nos une, que algo que 

amamos que es el Estado de Zacatecas; hoy también quiero extenderles el saludo del 

Secretario de Turismo, el Licenciado Le Roy Barragán porque el pasado jueves se hizo la 

presentación oficial de la revista de “México Desconocido Zacatecas, Escenarios que 

Enamoran”, una revista que ahorita las están entregando y que les manda con mucho afecto 

y con mucho cariño; el Secretario de Turismo; esta revista tiene 45 años de experiencia en 

el ramo y tiene un prestigio internacional porque realmente posiciona y da a conocer 

destinos de calidad y autenticidad a nivel mundial; hoy Zacatecas está en esta portada, una 

portada especial en dónde vemos una fotografía que es tomada por un fotógrafo zacatecano 

Elías Barajas; aquí se está reconociendo la riqueza cultural y turística de cada uno de los 

rincones de nuestros municipios en el Estado de Zacatecas; hoy, gracias a esta revista 
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estamos participando también en un concurso y por el cual también es el motivo de mi 

presentación en esta tribuna, porque queremos invitarlos a todos ustedes a que se sumen a 

seguir hablando bien de Zacatecas, a seguir promoviendo con amor cada uno de los 

municipios que representan, pero también de aquellos que nos dan identidad a nivel 

mundial; hoy, esta revista nos comparte lugares emblemáticos lugares y sitios de romance 

lugares destino para bodas, pero también para negocios y Networking; y por supuesto, 

destinos de placer; en esta revista tiene su concurso que es lo mejor de México 2025 

organizado por esta revista en colaboración con la Secretaría de Turismo del Gobierno de 

México; en el cual, estamos participando en cuatro categorías; la primera de ellas.- Es en la 

Zona Arqueológica La Quemada como mejor aventura de inversión arqueológica. 

Zacatecas, como mejor ciudad para celebrar una boda de destino. Jerez, como mejor Pueblo 

Mágico para vivir nuestra tradición artesanal y las Morismas de Bracho como mejor 

celebración para conectarnos con nuestras raíces y costumbres; esta es una votación que se 

hace en un sitio Web en el cual les estaré compartiendo la liga; porque yo sé que ustedes 

son promotores y portavoces en cada uno de sus municipios, de sus Distritos y les pedimos 

que nos ayuden a votar, a que llevemos a Zacatecas a que gane en todas, o si no en alguna 

de estas categorías porque tenemos para votar hasta el próximo 20 de abril, donde pues las 

premiaciones se van a realizar en el marco del “Tianguis Turístico de 2025” a realizarse del 

28 de abril al primero de mayo en Rosarito, Baja California; por eso, demos la oportunidad 

a Zacatecas a que se siga hablando bien de nuestro Estado; porque sabemos que vivimos 

problemas todos los días, pero si nosotros como zacatecanos no hablamos bien de nuestra 

tierra; ¿entonces quién lo va a hacer?. Muchas gracias, por su atención y sigamos 

promoviendo Zacatecas. Es cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Muchas gracias, Diputada; ahora 

tiene el uso de la voz, para concluir nuestra lista de oradores, el Diputado Carlos Peña, con 

el tema: “Ahorita no joven”. 

 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Con su permiso, Diputado 

Presidente.  

 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Adelante. 

 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- “Ahorita no joven”; lo único que 

tiene de simpático este tema es el nombre, y digo esto porque de lo que se trata es de la 
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salud en Zacatecas; todas y todos hemos sido testigos en las últimas semanas de la severa 

crisis, la exigencia y el reclamo constante de quienes trabajan en los Servicios de Salud 

llámese IMSS-Bienestar, o lo que es la Secretaría de Salud ha habido una queja recurrente; 

y qué bueno, que no solamente estamos hablando de su pago, de las prestaciones a las que 

tienen derecho, porque estás a gritos y a sombrerazos las han podido cubrir, no ha sido 

todavía tema de reclamo ni de exigencia, pero ahorita quien llegue a un hospital; hay que 

decirle ahorita, no joven, no se enferme señora no hay atención para su niña y para su niño, 

no hay medicamento ahorita, no joven, no tenemos ni gasas, no tenemos curitas, no 

tenemos vendas, ahorita no joven porque no traemos todavía una solución a la mutación 

que se hizo de IMSS-BIENESTAR para poder cumplir con los insumos y las necesidades 

básicas es increíble la insensibilidad que ha existido; y por eso, aquí desde la Máxima 

Tribuna del Estado hacemos la exigencia a quienes sean las y los responsables de dar 

atención y dar respuesta; ¿queremos seguir viendo más marchas en las calles?, ¿qué nos 

falta?, ya salieron las Maestras, los Maestros y los jubilados, ya salieron los mineros y las 

mineras en Fresnillo, ya salieron las y los productores del campo; ¿ahora queremos que 

salgan los Servicios de Salud?, apelamos a esa sensibilidad porque han dejado de atender, a 

pesar de que no hay medicamentos, a pesar de que no hay las condiciones mínimas 

indispensables para poder realizar su trabajo, pero nadie sale y dice: ¿cómo vamos a 

resolver?, si es tema federal que nos ayude el Ejecutivo a exigirle al Gobierno Federal que 

atienda Zacatecas, que le respondan a quienes se encargan de salvaguardar lo más 

importante que después de la vida, tiene un ser humano, la salud; que nos ayuden, que nos 

digamos a quien le exigimos que le cumplan a Zacatecas, que nos digan quien es la o el 

responsable de que las compras consolidadas que está haciendo el Gobierno Federal no 

llegan a tiempo a Zacatecas, que nos digan porque no le ministran al Estado los insumos 

necesarios? porque todas y todos nosotros tenemos gestiones que hacer, tenemos a mujeres 

y a hombres que vienen y nos buscan porque su hija, o su hijo trae una necesidad médica 

porque vienen y nos buscan porque hay una urgencia para una cirugía y que no la puedan 

realizar en Zacatecas; no podemos solamente voltear a ver los hospitales del IMSS; y ya 

aquí me han antecedido en el uso de la voz para tocar este tema, no; hoy se trata de esas 

personas por las que ustedes y nosotros mandamos un oficio para que le den una atención 

médica a una persona, de esas niñas y esos niños con cáncer que hoy están enfrentando y 

sorteando una situación en la que las y los enfermeros se tienen que cooperar para poder 

atenderles médicamente; eso no puede seguir pasando en Zacatecas, son los sueldos que 

apenas si salen, es la atención médica que no se puede brindar con calidad, es la higiene 

básica con la que no pueden resolver; hoy, en el día a día quienes laboran y trabajan para la 

salud en Zacatecas la responsabilidad que tienen; al grado que han contratado una empresa 

externa para lavar la ropa a pesar de hay lavadoras y personal propio, no hay condiciones 

para poderlo resolverlo; y eso, eso ya está generando enfermedades al interior de quienes 

trabajan en salud, no es posible que esta crisis no se vea, ya nos cansamos de hablar de 

crisis de inseguridad, ya nos cansamos de hablar de las condiciones en las que están las 

carreteras en el Estado, ya nos cansamos de hablar de la crisis que tiene el campo; y hoy la 

crisis de salud y nadie verla y no tocarlo, y no hablarlo aquí en la Legislatura no podemos 

ser compañeras y compañeros; más allá de partidos, irresponsables en esto que está 

pasando; hoy en Zacatecas; por eso, es necesario que respuestas como esta tengan atención 

inmediata, se giraron los oficios y lo único que se dice es ahorita no joven, pero ya a partir 

de abril que nos ministran de las compras consolidadas vamos a empezar; a resolver, 

ahorita no joven, todavía no tenemos ni sanitas, ni vendas, ni desinfectantes, ni papel 
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higiénico, ni el material para hacer una adecuada limpieza y desinfección en las unidades 

médicas en Zacatecas; ahorita no joven, pero pronto van a llegar durante el próximo 

trimestre en abril, mayo y junio, ¿y qué?, ¿la salud que espere?, ¿y las madres de familia 

que esperen? ¿y los jóvenes que esperen?, ¿y las crisis que tenemos que atender todos los 

días cómo una responsabilidad de Gobierno que esperen?, no; así no se gobierna, hay que 

empezar y entender los problemas y la responsabilidad que tenemos; insisto, si la culpa es 

del IMSS-BIENESTAR le ayudamos al Ejecutivo a exigir a nombre de Zacatecas que 

atiendan a las y a los zacatecanos; y si la responsabilidad está aquí en un equipo que no le 

ayuda al Poder Ejecutivo que los cambie, que tome decisiones, que se asuman porque 

Zacatecas no puede seguir viviendo consecuencias de un Gobierno insensible, de una crisis 

severa de salud y de actuación lamentable en la que están ustedes, nosotros, sus familiares 

que sean médicas, o que sean médicos que trabajen en los Servicios de Salud; y peor aún, 

las y los zacatecanos que van y acuden ante una crisis y una condición económica 

lamentable a buscar que les atiendan, que les consulten y que les resuelvan su problema de 

salud. Es cuanto, Diputado Presidente, porque ya van como 10 minutos… 

 

 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Para hechos, Diputado Presidente. 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Me voy a registrar también, para 

hechos, ¿alguien más, para hechos?... muy bien, se cierra el registro, tiene el uso de la voz, 

el Diputado Eleuterio, hasta por 3 minutos.  

 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Reconocer a propósito del tema 

que aborda el Diputado Carlos Peña la sensibilidad y trabajo responsable que realizan los 

trabajadores de la Secretaría de Salud en Zacatecas; han estado en la incertidumbre por el 

desconocimiento respecto de cuántos y cuáles de sus derechos laborales va a reconocer el 

IMSS-BIENESTAR, ¿de cómo y de qué forma se les va a tratar en lo sucesivo ahora que 

opera la sustitución patronal?, y a pesar de la condición que viven en lo propio se están 

manifestando a través de lonas colgadas en los centros de trabajo, para señalar que trabajan 

bajo protesta ante la falta de medicamentos, ante la falta de insumos, ante la falta de 

condiciones para el desempeño laboral; es decir, solidarios con los derechohabientes de los 

Servicios de Salud, solidarios con la población zacatecana; los trabajadores de la Secretaría 

enfrentan todos los días pues una serie de reclamos, de condiciones adversas, de esa 

tragedia que se vive en Zacatecas, y que ellos pulsan de manera inmediata y de manera 

directa; acuden las personas enfermas y no hay como resolver el problema a pesar de que 

tengan la pericia, el conocimiento y la disposición, sin insumos médicos, sin medicamentos 

en muchas de las ocasiones sin el personal de especialidad contratado; sin duda, que la 

desesperación llega para quien reclama el servicio, pero también para quienes con 
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disposición pretenden y tienen el ánimo de proveerlo, de atender a los zacatecanos; un 

abrazo solidario para los trabajadores de la salud y nuestra solidaridad también con su justo 

reclamo respecto de sus prestaciones laborales, de las condiciones de desempeño; y desde 

luego, con esa urgencia de proveer los insumos y el equipo necesario para poder cumplir 

con su tarea de atención a la salud de los zacatecanos; y desde luego, felicitar al Diputado 

Peña por su planteamiento, por su exigencia; también desde el PRD Zacatecas estamos 

listos para sumarnos de ser necesario con el señor Gobernador, y con cualquier otra 

autoridad en este reclamo de urgente atención para toda la población de la Entidad. Es 

cuanto, Diputado Presidente.  

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado. 

 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Bien, Diputado 

Carlos; aunado, al tema que Usted comenta, semanas pasadas un servidor también presentó 

precisamente una Iniciativa con el tema de la huelga; precisamente; o bien, de la 

manifestación pacífica que hacían los trabajadores de la salud en Concepción del Oro; 

aunado a eso, en las últimas giras en mi región pues, no ha sido este otro tema más que 

continuar con las solicitudes de las familias en las comunidades por la falta; precisamente, 

el cuadro básico de medicamentos; o bien, para curaciones; o bien, inclusive para poder 

poner una inyección pues es la falta de desabasto; pero hoy, yo quiero traer al contexto una 

situación que todavía en lo personal a mí me preocupa más; el día de ayer la Secretaría de 

Salud lanzó una alerta social donde circulan; precisamente, alertas sobre la presencia y 

visita de supuestos médicos en el municipio de Villa de Cos haciendo precisamente visitas 

a las escuelas como comunidades como Agua Nueva, o comunidades como Estación La 

Colorada donde hacen consulta médica; o bien, escaneo de ultrasonidos para verificar que 

los órganos de los niños se encuentren en óptimas condiciones. Servicios de Salud hoy 

manda una alerta, desde el día de ayer; perdón, para hacer algún señalamiento si alguien ve 

precisamente a estos supuestos médicos viajan en dos vehículos una camioneta con placas 

de la Ciudad de México, otro con placas del Estado de Nuevo León; para nosotros pues es 

alarmante hoy encontrar precisamente en la situación en la que se encuentran los Servicios 

de Salud y adicional pues, tener que estar preocupados ahora por la supuesta visita de 

médicos que pues ponen en alerta a la región del semidesierto y seguramente habrá más 

condiciones que muchas y muchos de los aquí presentes puedan compartirnos respecto de 

sus Distritos; o bien, de la propia dependencia en mención, por mi parte. Sería cuanto; no 

sin antes hacer un llamado a las autoridades de seguridad y a los Servicios de Salud para 

que precisamente pues, en este punto que tiene que ver con la presencia de supuestos 

médicos en áreas educativas de comunidades del Estado pues, pueda ser atendido. Sería 

cuanto. 
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    EL DIP. PRESIDENTE.- Y ahora, tiene el uso de la voz, 

hasta por 3 minutos para concluir Diputado. 

 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Gracias, Diputado Presidente; 

“los Mariachis callaron”, y es entendible; a veces nadie puede defender, lo indefendible, no 

lo responsabilizo, ni la responsabilizo como decirle al Gobierno Federal que no se olvide de 

Zacatecas si somos los mismos; como decirle al Ejecutivo Estatal que le exija a un 

funcionario que no está atendiendo esta responsabilidad, o exigirle al Gobierno Federal si 

somos los mismos; por eso, hoy vuelvo a reiterar la voluntad política de los Grupos 

Parlamentarios aquí representados, para que le exijamos nosotros al Gobierno Federal que 

atienda Zacatecas, que nos ayude, ya no solamente es la crisis de salud que es una realidad 

existen los hospitales de Zacatecas y que es innegable; el hospital de Loreto tiene el 

quirófano cerrado, solamente están atendiendo consulta externa y una que otra urgencia; el 

hospital de Fresnillo no tiene los insumos necesarios; el Hospital General está en la misma 

circunstancia, no es posible que no exista la sensibilidad y la responsabilidad para atender 

los temas de salud; y claro que hay responsables y no me digan que el pasado, porque en el 

pasado, nosotros asumimos el compromiso y la responsabilidad de atender y brindar 

servicios de salud; prueba de ello, están los hospitales que si se hicieron, el trabajo 

permanente que si se hizo hoy; qué bueno, y lo vuelvo a repetir, que llegue un hospital a 

Guadalupe, no atendemos los que ya tenemos, no atendemos al personal que ya trabaja, no 

atendemos con medicamentos las urgencias, las necesidades y las demandas de la población 

en Zacatecas y viene un nuevo hospital; ojalá que antes de que nos lo entreguen; bueno, que 

lo inicien siquiera a construir, esto deje de ser tema la salud en Zacatecas; no podemos 

seguir tolerando y permitiendo como Poder Legislativo que la queja sea mayor a la solución 

en un tema tan sensible; por eso reitero, hoy no podemos dejar de lado, un tema tan 

importante en esta Legislatura; insisto, hagamos los llamados necesarios para que tengamos 

a las y a los médicos, al personal de salud, a todas y todos aquellos que forman e integran 

esa valiosa estructura a que no vayan a salir a las calles a ellas y a ellos se les requiere en 

sus hospitales, en sus clínicas, en sus centros de atención, no manifestándose, no 

provoquemos que salgan a exigir derechos y prestaciones adquiridas por falta de 

sensibilidad, por falta de responsabilidad; pero además, por una falta de compromiso con 

Zacatecas; reitero y termino, Diputado presidente, no se trata de Partidos, no se trata de 

gobiernos, se trata de Zacatecas, a los que ustedes y nosotros aquí representamos. Es 

cuanto, Diputado Presidente. 

 

 

 

 

    EL DIP. PRESIDENTE.- Gracias, Diputado, sus 

intervenciones han quedado debidamente registradas en el Diario de los Debates para su 

consulta pública en privilegio de los derechos de Acceso a la Información Pública, 

rendición de cuentas y máxima publicidad. No habiendo más asuntos que tratar, y estando 

agotado el Orden del Día, se Clausura esta Sesión, y se cita a las Diputadas y Diputados 
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para el próximo jueves 03 de abril del 2025, en punto de las 11:00 horas, para nuestra 

siguiente Sesión. Muchas gracias. 

 

 

 

 

DIPUTADO PRESIDENTE 
 

 

 

JOSÉ DAVID GONZÁLEZ HERNÁNDEZ. 

 

 

 

 

DIPUTADO SECRETARIO 

 

 

 

MARTÍN ÁLVAREZ CASIO. 

 

DIPUTADO SECRETARIO 

 

 

 

MARCO VINICIO  

FLORES GUERRERO. 

 

 


